

“京师经管名家讲坛”（23）：

## 张军：中国的高速增长时代是否终结

2012年10月11日晚，由北京师范大学经济与工商管理学院研究生会主办的“京师经管名家讲坛”第23期成功举办。复旦大学发展研究院副院长，中国经济研究中心主任，长江学者，著名经济学家张军教授在后主楼图书馆报告厅做了一场精彩的报告。本次讲座题为“中国的高速增长时代是否终结”，通过一系列论证阐述了高速增长终结的经济学逻辑以及中国的增长前途等问题。讲座由经济与工商管理学院院长赖德胜教授主持，李实教授评论。

首先，张军教授归纳了中国经济高速增长终结说一些现有的论点：分别是经济结构问题，出口需求萎缩，人口红利消失，改革红利不再。不同于上述判断，张教授区分了经济长期减速和短期减速的区别，并认为中国经济减速现状更大程度上是短期因素造成的。

其次，张军教授探讨了中国经济在长期中是否会突然减速，张教授从“收敛假说”理论出发进行阐释，力图探讨并援引了日本的例子作为对照。张教授认为日本经济高速增长终结可能是由于从一种模式向另一种模式转型过程中成本变动导致。

最后，张军教授认为：经济结构变动推动中国的生产率增长的势头将持续至少20年。他从两方面提供了论据，一是农业和第一产业向制造业和服务业转移的空间依然巨大。二是中国的城市化率依然有进步的空间，要达到中高收入国家的平均水平，还需要20年。

演讲结束后，李实教授对演讲做出了评论，同学们也积极提问，现场气氛活跃，张老师一一耐心的给出了令人信服的解答。最后，赖德胜院长将精心准备的纪念品和鲜花赠送给张军教授，并邀请张教授与经管学院老师与研究生会同学合影留念。



（撰稿人：董月娟 校稿人：张玉怡）